Урок русского языка в  5 классе
«Имя прилагательное»
Цели урока:
1) повторение знаний по теме «Имя прилагательное».

2)систематизировать практические навыки и умения общеграмматических значений

Задачи:
1)повторить определение имени прилагательного как части речи;

                2)повторить грамматические и синтаксические  признаки имени  


прилагательного;


3)закрепить  правила правописания прилагательных;


4) развитие  творческих  способностей учеников, воспитание   

                       общения, умение детей видеть, чувствовать и понимать

                        прекрасное

Оборудование:карточки с заданиями, карта путешествия по острову «Имя прилагательное»,проектор, презентация, экран, мультимедиа.


Ход урока:
1. Организационный момент.Сообщение темы и целей урока.
Сегодня у нас с вами,ребята, необычный урок. Мы  продолжаем путешествие по разделу языкознания «Морфологии».Отправляемся на корабле к острову «Имя прилагательное»

Во время путешествия мы вспомним все, что вы изучили в начальных классах об имени прилагательном.

Чему вы должны научиться на уроке?

Знать:

-определение имени прилагательного;

-грамматические и синтаксические признаки прилагательного;

- правила правописания имени прилагательного.

Уметь:

-находить прилагательные в тексте;

-определять грамматические и синтаксические признаки у прилагательного;

-правильно писать имена прилагательные.

2.Путешествие по острову «Имя прилагательное»

1) Отгадайте загадку.

Имя, 

Мы с тобой дружны.

Признаки предметов

Знать мы все должны:

Солнечное лето.

Праздничная ель.

Вкусные конфеты.

Машенькин портфель

- О какой части речи эта загадка?

Запишите эту загадку как эпиграф к уроку.

Вот мы и приплыли к острову «Имя прилагательное»
 2)Авы знаете историю появления имени прилагательного?

Я сейчас вам ее расскажу. Пройдемте в замок, расположенный в самой глубине острова.

Это было сто лет назад, а может, и поменьше. Кто об этом знает? В общем, когда-то  о прилагательных никто не слыхивал.

В маленьком замке на лесной опушке жили старик Словарь со старухой Грамматикой, и была у них дочка, которую звали Имя существительное.

   Как–то  поздним вечером, сидя  возле камина  , старики задумались о будущей судьбе своей дочери и  решили они выдать свою единственную наследницу замуж .Им нужен был такой жених, который бы ценил их дочь , любил , дорожил ее. Однажды к  крыльцу замка прискакал на  коне  красивый молодец. Старикам он поглянулся. Стали они расспрашивать его откуда он и как его зовут . Но молодой человек не мог им ничего ответить , т.к. не знал своего имени. Старик Словарь начал размышлять о том , как бы им  назвать гостя , да и с дочерью познакомить. И решили они с женой назвать его Имя прилагательное. Раз он будет мужем нашей девочки и должен ее беречь и любить , значит он будет прилагаться к Имени нашей дочери Существительному , получается прилагательное .Так и решили представить гостя своей дочери . Молодые с первого взгляда полюбили друг друга. Всю свою жизнь они прожили душа в душу и всегда стояли в одном роде , числе и падеже. Этот замок хранит историю их любви.

3) Около замка расположен небольшой домик, где живут морфологические и синтаксические признаки прилагательного.

Давайте вспомним синтаксические и морфологические признаки прилагательного.

1.Что обозначает имя прилагательное?

2.Как изменяется?

3.Какую синтаксическую роль выполняет в предложении?

4.На какие вопросы отвечает?

-А сейчас давайте сформулируем определение имени прилагательного как части речи.

Имя прилагательное- часть речи , которая обозначает признак предмета, отвечает на вопросы какой? Какая? Какое? Какие? Изменяется по падежам , родам, числам.В предложении чаще всего является определением.

5)Физкультминутка.

6) На пути мы видим лес. Давайте заглянем.( Выполняется упражнение –выписать из стихотворения словосочетания  прилагательное+ существительное , определить род, число, падеж.)

Учитель читает стихтворениеЕ.А.Баратынского.

                  Весна, весна! Как воздух чист!

                    Как ясен небосклон!

                     Своей лазурию живой 

                     Слепит мне очи он…

                     Еще древа обнажены, 

                     Но в роще ветхий лист,

                     Как прежде, под моей ногой

                     И шумен, и душист.

-Ребята, какие словосочетания у вас получились? В какой форме употребляются чаще всего прилагательные в этом стихотворении?(записываются словосочетания на доску одним учеником, определяются морфологические признаки)

Воздух чист,ясен небосклон,лазурию живой,древа обнажены,ветхий лист,лист шумен, лист душист.

7)Гуляя по лесу мы попали на Сочинительную тропинку. (раздаются задания со словами, написанными на листьях деревьев, из слов надо сочинить рассказ).

Пришла….(долгожданная )весна. Все деревья стоят в …(праздничном)наряде.Луга покрыты…..(разноцветными ) красками.   …(яркое)солнце осветило все вокруг.

-Обращаясь к полученному тексту, давайте  определим синтаксическую роль прилагательных.( все определения)

-Выполним морфологический разбор прилагательного из первого предложения.

Пришла долгожданная весна
1. Долгожданная (весна)-прилаг.Весна (какая?)долгожданная.

2.Н.Ф-долгожданный;вж.р.,ви.п.,вед.ч.

3.Весна (какая?) долгожданная

8) На пути мы встретили преграду- большую каменную глыбу «Орфографию»

Нам, ребята, необходимо вспомнить правила правописания имен прилагательных и записать все слова без единой ошибки. Если мы допустим ошибку в правописании хотя бы одного слова, то дальнейший путь нам будет закрыт.А если мы напишем  все слова верно, то глыба рухнет и мы с вами сможем путешествовать дальше.

Еж…вый,лиц…вой,пищ…вой, ключ…вой, пунц…вый, хорош…го, чуж…й,сосвеж..й, свинц…вый.

(ежовый,лицевой,пищевой,ключевой,пунцовый,хорошего,чужой,со свежей, свинцовый)

-На какое правило встретились все слова?(правописание О,Е  после шипящих и Ц в именах прилагательных)

9) Вот и подошло к концу наше путешествие. Давайте напишем небольшой рассказ о том. Что мы сегодня повторили об  имени прилагательном.

-Дополните текст именами прилагательными.

Вот и подошло к концу наше… путешествие.Мы повторили все, что знали об имени прилагательном из начальной школы. Благодаря этим словам наша речь становится_________________________________________Ребята нашего класса были__________________________________________Они давали _____ответы.На уроке мы узнали много___________и____________, надеемся , что по окончанию путешествия настроение у всех будет__________

10)каждый оценивает свой вклад в достижение поставленных в начале урока целей, свою активность , эффективность работы класса, увлекательность и полезность выбранных форм работы. Ребята высказывают ся  одним  предложением , выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске.

1)сегодня я узнал…

2)было интересно…

3)было трудно…

4)я выполнял задания…

5)я понял, что…

6)теперь я могу…

7)я смог…

8)меня удивило…

9)урок дал мне для жизни…

Д.З.1) выписать из стихотворений 5 словосочетаний с прилагатательными, определить морфологические признаки каждого прил.

2)Напишите небольшое сочинение с использованием прилагательных на тему «Мой край», «Моя улица»,»Мой город», показав красоту родного края, города, улицы.

